

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**Előfizetés helyben és vidéken:**

Egy hónapra 1500 K. Három hónapra 4500 K.  
Egyszeri szám kőznap 60, vasár- és ünnepnap 100  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

**Felolós szerkesztő és laptulajdonos.**

**THAN GYULA**

**Egyes szám kőznap 60, vasár- és ünnepnap 100**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet,  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.

## Beismerés.

Amútan olvassa az ember egyik-másik szélső bal lapban, hogy a kormány a Népszava tilalmának visszavonásával saját magát dezavualta. Jóváért egy elhamarkodott rendszabályt amelynek oktalanságát szövegnyemre csufos retirudával volt kénytelen vezekelni. A sajtónak ugyancz az árnyalata ebből egyuttal azt a szentenciát állapítja meg, hogy tehát neki volt igaza, amikor a Népszava eljárásában nem talált gancsolni valót és a sajtószabadságon ejtett sérdemét támadta a kormányt.

Ha szemmi más doliktum nem állna rendelkezésre, akkor is szélső baloldali lapoknak ez a magyarázata, helyesebben irányzatos és hazug beállítás a nyilvánvaló és éppen ellenkező tényezőkről trappáns bizonyítékát arra, hogy a magyar sajtó szelreme mélysegesen aláályodt s mérgező elfajulásával szemben a hosszadalmas bírói eljárás mellett feltétlenül szükség van kivételes hatalomra, amely rogtón lesújtson s utját állja a társadalom nyugalmát és az ország konszolidálását veszélyeztető sajtókalokodásnak.

Mert a kormány miért tiltotta be a Népszavát? Azért, mert hasábját csak úgy árasztják olvasói felé tüzelést, az izgalmat, az elégedetlenségre s a különböző társadalmi rétegek egymás ellen való gyűlölködésre. Azért tiltotta be, mert a szocialisták hivatalos lapja a tömegek szenvedélynek mestereges izgatásával veszedelmes kibőbbitésre vezet. Mert mindent úgy állít be, hogy a külföld előtt denuncialja a magyar nemzetet. Mert a szökevény sereg állandó becézgetése után most már a gyilkos Böhm Vilmos népbiztosnak is szószólójává szegődött. És mert hiábavaló volt kérés, figyelmeztetés, hiába a lap utcai árusításának betiltása; a ronda vörösrusalom hivatalos lapja tovább féltelenkedett és mérgezte a tömegek lelket.

Hogy ez így van, hogy a Népszavának megjelenését a kormány ezekért tiltotta be, azt beismeri a szocialista párt Canossa-járása, az a nyilatkozat, melyet egyik képviselője a parlamentben olvasott fel. A nyilatkozat szóról-szóra ezeket jelentette ki: „A munkaszünetelés nem akart terrorisztikus lépés lenni... a többi lapok megjelenésének akadályozása által a sajtószabadságon sebet ütni... A pártvezetőség nem tudta előre, hogy „Böhm nyilatkozata a Népszavában megjelenik és azt, hogy ez megtörtént, nem helyesli.” A párt „a bolsevizmussal nem ért egyet, azt a legélesebben elítéli és így a jövőben sem lehet szándékában, hogy a bolsevizmus vezetőit a közélet tényezőivé tegye azáltal, hogy lapjának hasábjain nyilatkozatainak helyét enged.” „Általában a párttól... távol áll a szándék, hogy sajtója révén a tömegekben olyan izgatott hangulatot teremtsen, mely a tömegszendevély kitérésére vezetne”. A párt sajtójának is ezt a felfogást kell képviselnie... és gondoskodni fog arról, hogy... hivatalos lapjának tartalma és hangja... ezeknek az intencióknak megfelelő legyen”.

Ugy-e mindez tiszta beismerése azoknak a tényeknek, melyek miattkat

a Népszavát betiltották és amelyek miatt, ha már a szocialdemokrata párt is így nyilatkozott, be is kellett tiltani! Ugy-e, hogy tehát a kormány nem dezavualja magát, hanem a szocialdemokrata párt parlamenti deklarációjában dezavualta a saját hivatalos lapját! Ha pedig így állnak a dolgok és szocialista deklaráció is bizonyítja, hogy így állnak, akkor perfid bizonyos lapoknak ez a ferdítése, hogy a kormány megretitált és dezavualta magát. Akkor ezek a lapok csak azt folytatják, amit a Népszavának a kormány a torkára fojtott, amit saját pártvezetősége is megbélyegzett és miért ezekre a lapokra is kell, hogy a rud rájuk is járjon.

## Kész a földreform novella.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter előreláthatólag a pénteki minisztertanács elé terjeszti a földreform novellát. A novella minden elvi kérdésben teljesen a földművelésügyi miniszter álláspontja értelmében kerül a minisztertanács elé.

Usetty Ferenc utódja Petrovácz Gyula már értesítést kapott a Haz elnökétől, hogy megbízó levelét mutassa be. Értesülésünk szerint a hétfői napon már megjelenik a Házban. Kerestény politikai körökben örömmel várják Petrovácz megjelenését.

## Bethlen miniszterelnök és Kállay Tibor pénzügyminiszter pénteken beszélnek.

**Az adóvalorizáció ismertetése.**

Csekély érdeklődés mellett folyik az indemnítási vita és az ellenzéki oldalon is mindinkább a za felfogás jut érvényre, hogy nem áll az ország érdekében a vitának további elnyújtása. A hét végén az általános vita befejeződik és ekkor felszólal Bethlen István gróf miniszterelnök és Kállay Tibor pénzügyminiszter, akik nagy beszédben fogják a felhatalmazási javaslat ellen az ellenzék részéről felhozott aggodalmakat kellő értékükre leszállítani. Értesülésünk szerint ugyanakkor a pénzügyminiszter ki fog térni részletesen az adó valorizációra is. Ismertetni fogja ezeket az intézkedéseket, amelyekkel a korona elértékeltelenedése folytán a mostani viszonyoknak megfelelően állapítják meg a jövedelmi és vagyonadót. Az indemnítási javaslatba öhajt a pénzügyminiszter olyan szakaszt beilleszteni, amely a törvényerőre emelkedés után alkalmas

lesz arra, hogy az államot megmegvédje mindazon károsodástól, amely a korona elértékeltelenedése folytán a zadófizetés terén ma előáll. Az indemnítási javaslat törvényerőre emelkedésével egyben az adóvalorizációról szóló szakasz is törvényerőre emelkedik. Ha ez a terv nem volna keresztulvihető, úgy egy két három szakaszos javaslatban fog a pénzügyminiszter erre vonatkozólag intézkedést tenni.

Hétfap délután töltik be a parlament igazságügyi bizottságának elnöki állását. Az egységes párt Bottlik Józsefet, az elmúlt nemzetgyűlés elnökét jelölte erre az állásra. Bottlik jelölése mellett foglaltak állást az ellenzék soraiból többen is. Vasárnap Ceglédre utazik Nagy Emil igazságügyminiszter, Vejs József népjóléti miniszter és részt vesznek Pálffy Bánnel programbeszédén.

## Tovább folyt az indemnítás vitája.

**Ujra eltelt egy nap. - A nemzetgyűlés mai ülése.**

A nemzetgyűlés mai ülést fél 11 óra után Szcitovszky Béla elnök nyitotta meg. Az indemnítás vitájában az első szónok Györky Imre.

Kifogásolja, hogy az ellenséges államokban megjelenő, valamint az emigránsok által szerkesztett sajtótermékeket a kormány nem enged be a kormányba. Foglalkozik a fajvédelmi politikával. Fejezeteket olvas fel a „Fajvédelmi utmutató” című füzetből. Kívánja az internálótábor feloszlását. Helyteleníti, hogy a külföldről hazaérkezett emigránsokat mint kémgyanusokat egy bizonyos ideig őrizet alatt tartják. Azt sem helyesli, hogy a veszedelmes és alkalmatlan külföldi állampolgárokat eltávolítják az országból. Nagyon

fájlalja, hogy az eltávolítást különösen a zsidókkal szemben alkalmazzák. Felolvass több kiutasító végzést, amelyek szerint a hatóságok több zsidót felszólítottak, hogy mint veszedelmes és alkalmatlan idegenek hagyják el az országot. Ezután a bíróról beszél.

Elnök figyelmezteti, hogy mindazt, ami a bírói függetlenség kérdését illeti nem érintheti beszéde során. Kéri, hogy ehhez tartsa magát.

Györky Imre: Azokat az eseteket akarja szóvá tenni, amelyek bírói függetlenség elvén rést ütöttek. A bírói karnak egy része titkos társatag tagja és titkos társaságnak eszküszik fel?

Kiss Mlenyhért: Szabadkőművesnek szabad lenniük?

Fábián Béla: Semmiféle titkos társaságnak nem lehetnek tagjai.

Györky: A fajvédők vezérét mindenüvé elkísérik utjára a budapesti főügyesség vezetője és ezzel mintegy értésére akarja adni az alárendelt ügyészeknek, hogy melyik irány az, amelynek támogatását tőlük elvárja. Szóvateszi a gyorsított eljárás alapján hozott ítéleteket, így a kommunista pereket. Az emigráció likvidálását kívánja. Határozati javaslatot nyújt be a magantisztviselők egyes sérelmeinek törvényhozás útján való orvoslásáról, valamint anyagi helyzetük javításáról, végül az esküdtszék felállításáról. A kormány iránt bizalommal nem viseltetik, az indemnítást nem szavazza meg.

Ösengödy Gyula főkép a földreform kérdésével foglalkozik. Kéri, hogy a kormány a vasárnapi munkaszünet megtartását hajtsa végre. A koresmákat vasárnap zárva kell tartani. Törvényt kell hozni az ellen, hogy 12-14 éves gyermekek a koresmában egészen nyilvánosan részegkednek, még tanítóik szemelátára is. Foglalkozik a tisztviselőkérdéssel. Kéri a kormányt, hogy az indemnítási vita befejezése után azonnal tegye meg az intézkedést a kérdés rendezésére. Az indemnítást megszavazza.

Batizt Gyula: A tisztviselőkérdéssel foglalkozik.

Két óra lévén, elnök az ülést délután 4 óráig felfüggeszti.

A délutáni ülésen Batizt Gyula folytatja beszédét. A munkásság adózatásáról beszél. Helyteleníti az indemnítási javaslat 8-ik szakaszát, amely a házbérek kineztári részesedéséről szól. A lakásrendelettel kapcsolatban megállapítja, hogy az általános drágulás a kormányzati ténykedések következménye.

Szomjas Gusztáv: A spekulációt tessék okolni, ne a kormányt.

Batizt Gyula: Szerinte a lakás kérdés állami, városi és községi kérdés. A szocialiskérdések ezért nem lehetnek pusztán a magántőke feladatai. Foglalkozik a németországi lakásépítési viszonyokkal. Követeli, hogy az állam az építkezések tárgyában törvényhozási uton intézkedjék.

Határozati javaslatot nyújt be, amely szerint tekintsek a lakásépítést állami, városi és községi feladatnak.

Határozati javaslatot nyújt be, hogy a kormány tegye szabaddá a kéményseprő ipart és rendeletben utasítsa a minisztert, hogy minden ezer kémény után egy segédet alkalmazzanak. Az indemnítást nem szavazza meg.

Esztergályos János Ulain Ferenc ceglédi beszédevel foglalkozik. Azt állította Ulain, hogy a Hitelbank Interrexim és MFTR részvényeket osztott ki 300 millió értékben a nemzetgyűlés tagjai között. Pártja nevében kéri a nemzetgyűléstől, hogy Ulain vadjának megvizsgálására a nemzetgyűlés vizsgálóbizottságot küldjön ki. A forgalmi adót helytelennek tartja. A kisiparosság követeli, hogy az ellenőrköt oktassák ki, hogy abban az esetben, ha a kisiparosok luxus adót

fizetnek, ne keljen nekik forgalmi adót fizetni. Kéri a kormányt, hogy a kisiparosság kéréseit halgassa meg. Az indemulást nem fogadja el.

Az elnök megjeszi előterjesztéseit. Kezeletlen szavakkal emlékezik meg az elhunyt Usetty Ferenc nemzetgyűlési képviselőről, aki nemcsak a nevelés terén, fejtett ki kiváló működést, hanem a törvényhozás terén is el tudta nyerni a Ház minden egyes tagjának rokonszenvét. Felhatalmazást kér, hogy a Ház jegyzőkönyvében örökítse meg az elhunyt emlékét és a Ház a ravatalára koszorút helyez. Együttal bejelenti, hogy a temetés ma délután 4 órakor lesz a Kerepesi-uti temetőben.

A Ház hozzájárul.

Az elnök napirendi indítványa szerint a legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor lesz. Folytatják az indemulást. Minthogy Usetty temetése délután 4 órakor lesz, az elnök javasolja, hogy a délelőtti ülést 10 órától 31ig, a délutánt pedig 5-8-ig tartsák. A Ház hozzájárul.

Pakots József szólal fel: Ulain Ceglédén olyan nyilatkozatot tett, mely szerint a Hitelbank a képviselőknek és a miniszteri tisztviselőknek Interxim és MFTR részvényeket osztott ki 300 millió korona értékben. Kéri Ulaintól hajlandó-e a vádat konkrétizálni és érzi-e az erkölcsi kötelezettséget annak, hogy ezt az ügyet tisztázzák a nemzetgyűlés tekintélyének megóvása érdekében. Ha ezt nem tenné kéri a Ház elnökét intézkedjen az Ulain ellen való megtorlási eljárás kérdésében. Felszólalásával alkalmat akar adni Ulainnak, hogy a holnap ülésen nyilatkozzék a vádról.

A Ház az elnök napirendi javaslatát elfogadja. A jegyzőkönyv hitelesítése után háromnegyed 8 órakor ért véget a mai ülés.

## Vitézi telkek adományozása.

A kormányzó öfóméltósága a Vitézi Rend Főszéktartóságának a miniszterelnök által előterjesztett javaslatára az alant felsorolt egyéneknek adományozott vitézi telkeket:

Vitéz Rátvy Imre ezredesnek 90 katasztrális holdat és 489 negyszöglet, vitéz Máthé Gyula volt tartalékos hadnagyának 59 katasztrális holdat és 1111 negyszöglet, vitéz Orbán Sándor hivatásos tiszthelyettesnek 15 katasztrális holdas, vitéz Hegyi András volt nepfőlkölő szakaszvezető földművesnek 15 katasztrális holdat, vitéz Dósa János hivatásos tiszthelyettesnek 30 katasztrális holdat, vitéz Szabó András hivatásos tiszthelyettesnek 15 katasztrális holdat, vitéz Csapó Mihály hivatásos tiszthelyettesnek 14 katasztrális holdat és 15 negyszöglet, vitéz Török Mihály volt tartalékos szakaszvezető földművesnek 14 katasztrális holdat és 15 negyszöglet, vitéz Varga Sándor hivatásos tiszthelyettesnek 14 katasztrális holdat és 14 negyszöglet, vitéz Pusztás József hivatásos tiszthelyettesnek 15 katasztrális holdat.

Bogáti aranyasszony, népszínmű  
A mi falunk, népszínmű  
Paraszthűség, népszínmű  
Kapható a kiadóhivatalban, Kossuth-utca 3.

Ha JÓL AKAR MULATNI,  
VEGYE MEG A  
„Dillám“-ot.

KALAPOK férfiaknak velour  
és filzsből  
FRANKFORDENÉL  
megyeház mellett.

Gyógyszerészeti  
és kereskedelmi  
Dobozok,  
minden változatba készülnek  
DÁVIDHÁZY KÁLMÁN könyvkötészet  
és dobozgyár r.-t.-nél, DEBRECZEN,  
FÜVÉSZKERT-U. 9.

## A honvédelmi miniszter beszéde.

Budapest, július 17.

A keresztény kisgazda földműves és polgári párt ma este tartotta utolsó keddi esti pártvacsoráját, amelyen Rakovszky Iván belügyminiszteren, Csáky Károly honvédelmi miniszteren, nagyváradi Szilárd István földművelésügyi miniszteren, Nagy Emil igazságügyminiszteren kívül részt vettek Mäpper János a párt elnöke, Almásy László a párt ügyvezető alelnöke, Szitovszky Béla és Pesthy Pál alelnök, Karafathi Jenő háznagy. A vacsorán nagy számban voltak jelen a párt képviselői tagjai.

A vacsora alkalmával Graefel Jenő Csáky honvédelmi minisztert üdvözölte.

A honvédelmi miniszter válaszolt a felszólalásra vacsora után és többek között ezeket mondta:

Programot nem adhatok, de annyit mondhatok, hogy amíg ezt az állást elfoglalom állok elebe annak, hogy az igazság, rend, fegyelem lesz ebben az országban, sem jobbról, sem balról semmiféle kilengéseket tűrni nem fogok míg itt leszek.

A honvédelmi miniszter szavait lelkes éljenzéssel fogadták a párt tagjai.

## Az olasz, török és bolgár nacionalizmus legázol minden nemzetrontó irányzatot!

A magyarokat testvérként üdvözlük a nemzeti államokban. — Budapesti építészből török város főmérnöke. — Magyarok a keleti kereskedelemben. — Az ősszel több magyar politikus és újságíró utazik Törökországba.

## Friedrich István törökországi tapasztalatairól nyilatkozik.

Friedrich István olasz, bolgár és törökországi utjából hazatérve, tegnap délelőtti először jelent meg a nemzetgyűlés folyosóján. A volt miniszterelnök derült hangulatban, jókedvűen és a délvideki nap sugaraitól barnára sültten érkezett a Házba. Megérkezése után fogadta politikai barátainak üdvözlését, majd a következőket mondotta kisérsései utjáról:

— Külföldi utazásomnak főcélja volt a gazdasági kapcsolatok megteremtése. Fárdozásom főként oda irányult, hogy

minél több magyar embert, akik Csonka-Magyarországban kellően elhelyezkedni nem tudnak, Törökországban megfelelő pozícióba jussanak.

— Régi hitem, hogy szorosabb kapcsolatot a külföldi államokkal csak akkor lehet kezdeni, ha ezt a kapcsolatot gazdasági alapon fektetjük le. Ezért igyekeztem elsősorban gazdasági téren megalapozni törökországi viszonyainkat. E munkálkodásomnak első fázisa volt a mostani utam, amikor egy nagyobb magyar csoportot vittem magammal Törökországba.

Mondhatom, hogy a törökök mindannyiunkat valóságos testvéreként fogadták.

A kísérőző magyarokat a Türk Hodzsa kemalista egyesület fogadta

és gondoskodott elhelyezésükről. — Hogy a kísérőző magyaroknak milyen kilátások vannak odakint, leginkább mutatja egy velem kiutazó építész-mérnök esete, aki Usak város főmérnöke lett százötven török font (egy font majdnem egy dollár) havifizetés-sel.

— Ami általános impressziómat illeti, úgy Törökországban, mint Bulgáriában és Olaszországban a legerősebb nacionalista irányzat előtérbe került. Ennek ellenére önmeltem látom, hogy bennünket, magyarokat mindenütt nagy szimpátiával fogadnak és minden ügyünkben készséggel állanak rendelkezésünkre.

Az olasz és török nacionalizmus különben olyan erős, hogy lever minden másirányú mozgalmat.

— Az általam kivitt magyar csoport megkapta a szíriai kikötő használati jogát, amit azt jelenti, hogy a tengrpartra árut csak a török-magyar részvénytársaság juttathat.

Az ősz folyamán nagyobb magyar csapatokkal — főként politikusokkal és újságírókkal szándékozom újra Törökországba indulni, hogy a gazdasági kapcsolatot, melyet mostani utammal megkezdtem, kiszéleltem és olyan mélyre vigyem, hogy a magyar politikánk is haszna legyen belőle.

## Ujdonságok.

A debreceni ssata évfordulója augusztus hó 2-án lesz, amelyet ez idén is, mint minden évben méltó ünnepek keretében ül meg Debrecen város hazafias közönsége. Az emlékünnepegy ügyében a közelebbi tanácsulésen történik érdemleges intézkedés.

Kinevezések az államrendőrségi számvevőségénél. A belügyminiszter Kula György, Gálffy Endre, Tóth Béla és Farkas Mihály államrendőrségi tisztviselőket a debreceni államrendőrségi számvevőséghez számtisztké névezte ki. Ezzel egyidejűleg Papp Bélát, aki eddig a debreceni államrendőrségnél dolgozott, a szegedi államrendőrséghez névezte ki számtisztnek a belügyminiszter.

Beiratkozás a Debreceni M. Kir. Gazdasági Akadémiára. Az 1923-24-ik tanévre a debreceni, kir. gazdasági akadémián a beiratások október 1-8-ig tartanak. Érettségi beküldésével az előjegyzések már folyamatban vannak. Kétszáz hallgató teljes ellátására berendezett akadémiai konviktusban megürsedett helyekre a pályázat augusztus 30-ig nyújtandó be az akadémia igazgatóságához.

A Bika-szállodánál lesz a szakaszhatár. A város törvényhatósági bizottsága február havi közgyűléséből utasította a városi tanácsot, hogy a helyi érdekű vasút igazgatóságával kezdjen tárgyalásokat az irányban, hogy a szakaszhatárt az Egymalom-utcai megállóról a Bika előtti villamos megállóhoz helyezze át. A városi tanács, amely hétfő délelőtti ülésen foglalkozott ezzel a kérdéssel, elhatározta, hogy a tárgyalásokat erre vonatkozólag megkezdje a helyi érdekű vasút igazgatóságával.

Megalakult a tiszántúli méhészek szövete. Vasárnap a környékbeli méhészgyűlések bevonásával Karcagon került elő a méhészgyűlés volt, amelyen Gaál Imre debreceni méhészeti felügyelő a gazdákat a méhészeti szövetebe való tömörülésre hívta fel. Részletesen ismertette a szöveteletet, felhívta az egyes egyesületeket, hogy gondoskodjanak arról, hogy az egyes köz-égekben minél több mézőló fűt ültesse, majd megemlítette, hogy a földbirtokreform során minden méhészgyűlés legalább három hold földet igényelhet. A kezerületi gyűlés a méhészeti felügyelő javaslatát magáéva téve, egyhangulag határozatilag kimondta a tiszántúli méhészek szöveteletének megalakítását.

Háromszázézer tornász a müncheni tornaünnepélyen. A német nemzeti akarának és az egység gondolatának hatalmas tüntetése folyt le vasárnap Münchenben. Közel háromszázézer főnyi német tornász — férfiak-nők vegyesen — vett részt az ünnepségen. A menet felvonulása négy óra hosszúság tartott.

Kétfélmillió földárak Szeged környékén. A földárak az utóbbi időkben rendkívüli mértékben emelkedtek. Szeged környékén és általában Csongrád, Csanád és Békésmegyékben két és félmillió koronára emelkedett már a föld ára katasztrális holdanként. Hodmezővásárhelyen a napokban egy hatvanholdas birtok kelt el százötvenmillió koronáért. Másfélmillió koronán alul nincs is föld ezen a vidéken. A szőlő árának emelkedése egyáltalában nem áll arányban a gabonaföldekkel. Régi időkben a szőlő ára jóval túlhaladta az egyéb termőföldek árát, ma azonban alig van valami eltérés, mert a szőlőre mostanában rossz konjunktura jár: nincs ára a borsnak. Csongrád, Csanád és Békésmegye nagy részében tizenhárom métermázsára becsülik az átlagos búzatermést a rozs 7-8 métermázsát ad a homokon.

Börberri, Freskó, Coverkó, valamint színes fehér szövet és vászon különlegességekből a legdivatosabb ruhák jutányosan készülnek  
MOSKOVITS uriszabó, DEBRECZENBEN  
HATVAN-UTCZA 5

## Kevesebb pénzbe kerül

a kávéja, ha babkávét és pótlék helyett az újfajta „ENRILO“-ból készíti. — „ENRILO“ tökéletesen pótolja a babkávét. Erősebb, izletesebb és ezen felül még rendkívül olcsó is. Eme különlegesség minőségéért, gyártójának, a FRANCK HENRIK FIAI cégnek világhíre szavatol.





### A korona 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

**Devizaközpont hivatalos árfolyamai**  
 Angol font 38940-40140, francia frank 501-21, Belgrád dinár 91-95, Brüsszel belga frank 412-32, Amsterdam hollandi forint 3330-450, Krisztiana norvég korona 1376-1436, London 38920-40120, Milánó líra 366-86, Páris 496-516, Stokholm svéd korona 2272-372, Bécs osztrák korona 12-13, Szófia leva 77-81, Newyork dollár 8500-800, Varsó lengyel marka 700-785. A többi változatlan.

**Zürichi zárlat:** Berlin 23 és fél, Hollandia 224 és háromnegyed, Newyork 575, London 2637, Páris 3340, Milánó 2460, Prága 1720, Budapest 6 és fél, Belgrád 615, Bukarest 295, Varsó 47, Bécs 81, Szófia 520.

**Terményföldszé zárlat:** A mai terményföldszé igen csekély forgalom mellett az árak gabonában 1500, egyebekben 500-1000 koronával olcsóbbok.

**Hivatalos árak:** Buza 76 kilós tiszavideki 41500-42000, egyéb 41000-41500, 78 kilós tiszavideki 42000-42500, egyéb 41500-42000, rozs 28-29000, takarmányárpa 28-29000, zab 43-44000, tengeri 35-36000, repce 78-82000, korpá 19500-20000.

**Ferencvárosi sertésjelentés:** Szabadvási maradvány 842 sertés, érkezett 104, eladatott 140. Árak zsírsertés, fiatal, könnyű 3000-500, nehéz 3250-600. Zártvásáron nem fejlődött ki üzlet.

### Sókészlet bejelentése

A m. kir. pénzügyminiszter ur f. évi 158. számú Budapesti Közlönyben közölt 98140-1923. számú rendelet alapján felhívom mindazokat a sóüzemekkel foglalkozó kereskedőket, továbbá mindazon egyéneket, jogi személyeket (gazdálkodók, iparosok stb.), akiknek birtokában konyhasóból, marhasóból vagy iparsóból külön-külön 100 kg-ot meghaladó készletük van, hogy sókészletüket f. hó 23-ig (Pénzügyi palota) jelentse be.

A készlet után árkülönbözet címén konyhasóból kg-ként 120 kor., marhasóból 84 kor., tiszatalan iparsóból 60 kor., tiszta iparsóból 84 koronát tartoznak befizetni.

A sókészlet be nem jelentése s a különbözet be nem fizetése jövedéki kihágást képez, mely súlyos büntetés von maga után.

A m. kir. pénzügyigazgatóság a közlésmelési ügyosztály adatai alapján ellenőrizni fogja a só készletet. Debrecen, 1923. július 17-én.

Közlelmezési ügyosztály.

**Penz- és szivartárcák, női táskák, bőrből és selyemből. Jelvények, Bőrdisz, Dávidházy Kálmán könyvtárosa művek és dobogógyár r. t.-nál, Debrecen, Fűvészkert-u. 9.**

**A Hungária Hengermalom R.-T.**  
 debreceni malma  
**Homokkert, Bánffy-utca 2.**  
**július hó 20-tól**

kezdődőleg kívánságra felőrli a behozott gabonát, vagy kieseréli azonnal elsőrangú őrléményekre. Költséget nem kimélve a malom újból szereltett és az igazgatóság a legkényesebb igények kielégítéséért szavatol.

**Elegáns női felöltők**  
**Kosztümök**  
**Bluzok**  
**Ruhák**  
 Herczeg Anna modellházában  
 Ferencz József-ut (Piac-utca) 41. szám.  
 A dohánygyárudá mellett

### Só ára.

A m. kir. pénzügyminiszter ur folyó évi 98140-1923. számú rendelete alapján a hatósági só áráról folyó évi július 15-től a m. kir. pénzügyigazgatósággal egyetértőleg a következőképpen állapított meg:

1. Egy mm-át meghaladó mennyiségben Svaszta Károly és Társa, valamint Honig Emil sónagyszerkedők raktárában zsák nélkül átvéve kilogrammonként:

Darabos (alak) só 228 korona.  
 Darált só 228 korona.

Esetleges zsákhasználat a felek között szabad megállapodás tárgyát képezi, a nagykereskedő használati díj címén kilogrammonként 5 koronát számíthat fel.

2. Közvetlen fogyasztás célját szolgáló forgalomban csomagolás nélkül minden kereskedésben, hol hatósági só árusítás van kg-ként:

Darabos (alak) só 255 korona.  
 Darált só 255 korona.

Vásárló kívánságára kereskedő köteles a sót papirzacskóban csomagolva kiszolgáltatni, a csomagoló anyagért minden megkezdett kg. után 15 koronát számíthat fel.

Debrecen, 1923. július 17.

Zöld, s. k. tanácsnok.

### Értesítés.

A nagyerdei fürdőnél 3 drb. vörös réz tartány, 1 henger alakú, 2 téglalakú, továbbá egy gőzszivattyú, 16 m. hosszú lemezcső kéményszikra fogóval és egy vastartány eladó.

Megtekinthe ő a nagyerdei fürdőnél.

Zárt ajánlatok július 21-én déli 12 óráig a városi főszámvevőhöz adandó be. Ha a zárt ajánlatok eredményre nem vezetnek, az ezt követő nyilvános árverés határidejét közölni fogom.

Főszámvevő.

### Makulatura papir,

míg a készlet tart, kapható a kiad hivatalban,

**KOSSUTH-UTCA 3. SZ. ALATT.**

### A Debreczeni Köcsönös Segélyező-Egylet

mint szövetkezet,

folyó hó 26-án, csütörtökön délután 3 órakor az intézet helyiségében, (Kossuth-utca 8. szám alatt)

### rendkívüli közgyűlést

tart, amelyre a szövetkezet szavazátjogosult tagjait meghívja

az Igazgatóság.

### Tárgysorozat:

1. A Magyar Mezőgazdasági Hitelintézet r.-t. budapesti pénzügyintézetel közösen alapítandó részvénytársasági pénzügyintézetre vonatkozó megállapodás jóváhagyása.
2. Az alapszabály több pontjának módosítása.
3. Igazgatóság és felügyelőbizottság fizetésének megállapítása.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság kiegészítése.

**JEGYZET.** A szavazás módjáról az alapszabály 31. és 32. §-ai intézkednek. A közgyűlésen csak azok a tagok vehetnek részt, akik igazolványukat a közgyűlést megelőzőleg legalább 3 nappal, vagyis július hó 23-án délelőtt 12 óráig a szövetkezet helyiségében kiváltották; ugyanakkor a meghatalmazások is bemutatandók.

### MAB-fogporna

nincsen párja.  
 Kultürember ezt használja!  
 Ettől lesz a foga fehér!  
 Ez pedig mindennel felér!

Fólerakat: „Kossuth Illatszertár”,  
 PIAC-UTCA 10. — BIKÁVAL SZEMBEN.

### Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénél

**Lábatlani darabos fehér mész**

Olosó, kiadós.  
 Gyors és pontos szállítás.  
 Egyesült téglá és cemenyár r.-t. V. Deák Ferenc-u. 6. Budapest.

**Nikkel, réz és lakkozott Lószerszámveretek, Butorveretek.**

Tömör és préselt  
 Építelési munkák legutányosabban, 0000 Széchenyi-utca 2. Bészler Lajosnál.

## APRO HIRDETÉSEK.

### Ajánlat

**Telefonok, csengők, villamos főzők, vasalókat gyárt, javít, vesz elad, cserél. Villamos szerelési anyagok, izzó lámpák a legolcsóbb napi árban szerezhető be Földvári, Debrecen 1. elektrotechnikai gyárban Debrecen, Széchenyi-utca 55. Telefon 168. Tanuló felvételt.**

**200.000 korona évi lakbért fizetek 2 szobás mellékhelyiséggel ellátott lakásért. Cim a kiadóban. 4724**

**Magas felépést fizetek annak, aki elcsereji Csapó utcai részben lévő egy szoba, konyhas lakásomat két szobásért. Cim a kiadóban. 4816**

**Butorított szoba Bika közelében, parkettes villanyvilágítású külön bejárattal szépen berendezve egy vagy két ur részére kiadó. aug. 1-re esetleg azonnalra. Cim a kiadóhivatalban. 4819**

**Gazdasszonynak ajánlok magános urhoz vagy gazdához vidékre, baromfi gondozását értem. Levelet kérek a lap kiadóhivatalába 23 éves jellegre 4815**

**Ráfizetéssel cserélném Veres-utca 14. sz. alatt 1 szoba, konyha és speizből álló lakásomat, 2 szoba és konyhából álló lakással, lehet kertsgéi is. 4828**

**Lakás, 2 szobás kiadó és egy szobás. Cim a kiadóban. 4835**

**Földbérlet, akinek kell jöhet előjegyezteni. Pataky, Csapó-utca 19., keresztútjában. 4836**

### Kereslet.

**Aranyat, ezüstöt, briliánsat, — zálogcédulát vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz. I. emelet. 4783**

**Szívó gázmotor, témege fa levágására bérbe keeresetlek. Személyes megbeszélésre neggel 8 óráig, Földvári-utca 4. 4800**

**Fehérnemű varró-nők jó munkások felvétetnek. Mechanikai fehérnemű vállalat. — Széchenyi-u. 30. 4799**

**Munkásing varró-nők felvétetnek Belgrádnál Csapó utca 103. Ugyan ott kifutó leányka felvétetnek. 4817**

**Veszek egy szép magas konzultúrót sürgősen. Cserepes 8. 4818**

**Perfekt gyors- és gépjónő jó fizetéssel megelőbbi belépésre felvétetnek Arany János utca 14. terményiroda. 4821**

**Egy szoba, konyhas lakást keres gyermektelen házaspár, felépésel. Gulyás, Apaffi-utca 18. 4820**

**Veszek ócska összekapcsolható vaságyakat és ócska zománcozott gyermek és nagy ágyakat. Bethlen u. 17. sz. asztalos mester. 4823**

**Mekbízható asszony főzőnőnek felvétetik. kis családnak, közeli tanyára. Péterfia 16. 4825**

**Villanycsillárt, tűkrős előszobafalat, jó karban lévő nagy ebéd tőszőnyegét keresek megvételre. Ajánlatokat Hatvan-utca 1. II. e. 32. alá kérek. 4827**

**Tanuló felvétetik. — Szabó és Zengevald rőfős és rövidáru üzletében. Szentanna 3. sz. 4826**

**Fodrászsegéd, jó munkás, elvétetik. Petőfi-ter 6. Bukovits. 4837**

**Háromszobás lakást keresek. Ajánlatokat Paic utca 3. rőfősüzletbe kérek. 4794**

**Asztalos tanuló felvétetik. Vangor Antal Csapó-utca 9. 4808**

**Mekbízható kocsis és udvaros felvétetik Holczer faterlepen, Margit-fürdőnél. 4783**

**Vaszerterőműves és géplakatos tanuló fizetéssel felvétetnek. — Praizler gépműhely Bol dogfalva 6. 2698**

**Éóvasalást és mindenféle gazdasági, kovács és kerékgyártó munkát szak-szerűen, szolid áron készít ifj. Varjassy Imre, Apaffi-u. 67**

**ÓCSKA vasat, rozet és mindennemű fémét legmagasabb árért veszek. Kovácsoknak használhatóbb. Steiner cserélek. Nagyobb tételt elszállítok. Eötvös-utca 110. — TELEFON 6-86.**

**TÜZIFA**  
 állandóan kapható házhoz szállítva  
**Dömök Jenő**  
 fakereskedőnél  
 Veres-utca 22. szám.  
 Telefon szám: 7-03.

### Eladás

**Festékes hordó eladó Arany János-utca 47 sz. alatt. Permetezésre kitűnően alkalmas. k**

**Női lakkcipő, kiváló gott, új 37-es eladó. Zsák utca 15. N.**

**Fürdőkabinnak alkalmas, igen csinos kivitelű bódé eladó. Timár-u. 11. Telefon 10-92. 4784**

**Eladó 50 liba. Cim a kiadóban. 4774**

**Eladó házhely és ócska téglá. Értekezni Szép utca 22. (Bozzay telep.) 4824**

**Eladó ház Csillag utca 32. sz. 2. szoba, konyha, kamara, azonnal átadó. 4811**

**Lucerna lábán eladó. Bezerédi utca 38. szám. Köntöskert. 4812**

**Fay új zárt mérleg intányosan eladó Szent Anna 25. asztalos műhely. 4814**

**Műlakatos mérlegkészítő tanoncokat fizetéssel felveszek. Bihary, Miklós u. 18. sz. 4813**

**Eladó 3 mázsa szemes tengeri. Cim a kiadóban. 4833**

**Karikahajós varró-gép eladó. Csapó-utca 19. kapu alatt. 4834**

**Vetni való köles eladó. Nyil-utca 34. sz. 4831**

**E adó férfiruhák, cipők, kalapok, sattu pad dal, szerszámok. Timár-utca 8. szám. 4832**

**Eladó 12 szemléves abrosz 12 drb. szalvétával, finom, nehéz selyem damaszt. Cim a kiadóban. 4811**

**Modern ház, szőlővel felszereléssel, lakással eladó. Csapókert. — Annaydi 38. 4842**

**Téglá 3000 drb., 150 köve nád eladó. Mező-utca 13. 4840**

**B. M. gravírozásu, a személyes ezüstkészlet, Schunda simbalom, vas gyermekágy gyermekszék eladó. — Csap-u. 11. balra. 4838**

**Út 51 felvágott fa eladó. Cim a kiadóhivatalban. 4839**